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Dne 1. 11. uspořádal Národní ústav lidové kultury ve spolupráci s Ministerstvem kultury a Ústavem evropské etnologie Masarykovy univerzity kulatý stůl k inventarizaci nemateriálního kulturního dědictví. Tento počin vycházel z konkrétních úkolů obsažených v plánu péče o tradiční lidovou kulturu na léta 2023–2030 a zaměřoval se na dvě konkrétní oblasti: 1) vytvořit metodiku pro identifikaci jevů nemateriálního kulturního dědictví v plném rozsahu dle Úmluvy (tedy i mimo tradiční lidovou kulturu) a 2) vyhodnotit výsledky stávajícího systému péče o tradiční lidovou kulturu. 
Kulatý stůl zahrnoval aktéry, kteří implementují Úmluvu o zachování nemateriálního kulturního dědictví UNESCO na různých úrovních. Zastoupena byla státní správa, odborné instituce a akademické pracoviště, muzea, krajská pověřená pracoviště, a především nositelé nemateriálních statků zapsaných na Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury ČR.
Kulatý stůl byl veden formou diskuse založené na předem připravených prezentacích reflektujících kombinaci současného stavu, historického vývoje a návrhů do budoucna. Jeho cílem bylo široce témata probrat a na základě výsledků debaty je později zužovat až ke konkrétním návrhům prostřednictvím další práce s konkrétními aktéry. Tímto způsobem proběhla také následná debata v Národní radě pro tradiční lidovou kulturu nebo v rámci setkání zástupců krajských pověřených pracovišť.
Zásadními výstupy byla reflexe a potvrzení, k čemu krajské a celostátní inventáře tradiční lidové kultury slouží a přispívají a s jakými nejvýznamnějšími potížemi se v této souvislosti potýkáme. Dále došlo k jednomyslné shodě, že již nelze Úmluvu interpretovat výhradně prostřednictvím tradiční lidové kultury, ale je potřeba koncept v českém prostředí rozšířit tak, aby plně odpovídat definici Úmluvy UNESCO. V tomto ohledu se nabízí pilotní zapojení resortu zemědělství, který skrze Národní zemědělské muzeum vyjádřil zájem se do inventarizace zapojit.
Dále se řešil vztah mezi krajskými a „národním“ seznamem tradiční lidové kultury, kdy stávající nominační procedura a zápis jsou dvoustupňové a poněkud komplikované – především z pohledu nositelů, kteří obvykle nemají odborné zázemí a zkušenosti s podobným typem dokumentace. Byly navrženy dvě cesty, jak by se dal systém zefektivnit. 
[bookmark: _GoBack]Závěrečným tématem byla forma seznamů a jejich otevřenost vůči komunitám nositelů versus přísná administrativní procedura. V tomto ohledu převažuje názor, že dohled odborníků nad inventarizací je nezbytný a jakási výběrovost je očekávána jak ze strany odborníků, tak nositelů. Toto téma se pravděpodobně nějakým způsobem promítne do vztahu mezi krajskou a národní úrovní inventarizace. 
Výsledky kulatého stolu a následných odborných diskusí budou využity při zpracování konkrétních návrhů, které by měly být implementovány nejpozději v roce 2025.   
